

EN EL CENTRO DE CULTURA

El concierto del día ocho

Como estaría la sala, que los más acostumbrados a tales acontecimientos sentíanse sorprendidos ante tal esplendor y belleza. Todo lo más distinguido de Barco de Avila asistió al concierto que será gloria de nuestro «Centro de Cultura» e equivaldrá a aplauso general para la Junta organizadora del espectáculo. La precipitación con que trazamos estas cuartillas, para que puedan publicarse en este número, nos impide detallar nombres de las distinguidas señoras y bellas señoritas que se hallaban en el salón. Muy difícil nos resulta también dar una nota clara y concreta del trabajo sorprendente de los jóvenes artistas orgullo español como figuras de primera fila en el arte maravilloso de Barvieri, Rossini, Mozart, Verdi, Vives, Alvarez, Schumann, Albeniz, Moszkowski, Listz, Bellini, Arrieta, y Strauss autores a quienes interpretaron como solo pueden hacerlo quienes en Europa pueden poner su nombre entre los primeros de los primeros. La emoción fué tal en ciertos momentos escuchando al enorme barítono señor Méndez y a la inacabable soprano señorita Sanz, que el público, impulsado por una fuerza sobrenatural, la fuerza embriagadora del arte sublime, levantábase de los asientos, sin un ruido, sin un movimiento perceptible. Y cuando ese gran maestro concertista que se llama Luis Hermoso atacaba las notas con tal dominio y seguridad, parecía que la sala temblaba y que las pulsaciones del joven artista imprimían latidos violentos en el corazón de los expectadores.

Los aplausos, las ovaciones no eran nada para decir lo que el acto suponía; era preciso oír a Manolo Méndez, a ese barítono que siente el amor de su arte con tal fuerza, que su voz potente, parece inspiración de espíritu gigante, de alma sobrenatural. El Grumete de Arrieta fué algo que llegó al espíritu de todos; Pepita Sanz en el Barbero de Sevilla hizo enmudecer el espacio, y detener el aire que por un momento nos faltó para respirar. Así era la emoción.

Hermoso en ese «Gran Vals de Moszkowski, trasformó el ser de todos los oyentes, pues las teclas del piano semejaban dulces llamadas a la bondad, a la grandeza que hace pasar por todas las excitaciones.

Modo de ser en el hombre, hace nuevo la música, la sublime música que si amansa a las fieras, embriaga gratamente a las personas. Y allí había personas, había rubias bellas que por un fenómeno inusitado parecían mejores. Era que la bondad llega, por momentos, al alma de la mujer con la idealidad del sublime arte.

También fueron bisados diferentes números de los cuales nos hubieran gustado que los trisaran.

Andree-Dech.

COMUNICADO

Señor Presidente del Sindicato de Turismo y Alpinismo de Barco de Avila.

Distinguido señor e ilustre amigo: En la junta de médicos del partido celebrada el 11 de los corrientes, nuestro presidente nos dió cuenta de su atenta que como Presidente del Sindicato de Turismo y Alpinismo se dignó dirigirnos; fué propuesto por mis compañeros para contestarla, no habiendo podido hacerlo antes le pido mil perdones por la tardanza.

Como la presente no la he podido someter a la censura de mis queridos compañeros del partido, recabo para mí

las responsabilidades y míos son los errores en que pudiera incurrir.

Comenzaré por la tercera parte de su carta referente a la propuesta por nosotros de enfermos pobres necesitados de la cura climatoterápica y su sostenimiento por los Ayuntamientos, y a esto he de decirle: que nosotros creíamos que este punto estaba suficientemente discutido y que todos estábamos de acuerdo y que lo que hacía falta era llevarlo a la práctica cumpliendo ese Sindicato lo manifestado por usted en carta fecha 19 de Mayo a la junta de Turismo de este pueblo y publicada en EL ECO DEL TORMES en el número del 26 del mismo mes y según la circular repartida en Junio y cuando aún había tiempo de hacer algo.

Con su propuesta a los médicos, solamente podrá conseguir que la responsabilidad se reparta entre ese Sindicato y los médicos pero nosotros no la podemos aceptar a estas alturas.

Demasiado sabe usted que los médicos carecemos de independencia y de influencia en los Ayuntamientos y que lo más que se nos puede pedir es la cooperación en el terreno profesional; la intervención con los municipios, diputación, etc., corresponde al Sindicato y a lo cual quedaron ustedes obligados; los médicos no podemos ni debemos hacer propuestas de enfermos mientras el Sindicato no busque medios de atender a su sostenimiento que además de resultar inútil, sería inhumano fomentar anhelos irrealizables.

Y particularmente emplazo para el año que viene a ese Sindicato, para llevar a la práctica lo que ya debió hacerse este año, de lo contrario, no dudará esta junta de la cual soy presidente, en realizar todos los trabajos necesarios para que disfruten del clima de montaña el mayor número posible de enfermos y celebraría que el señor Bernal amante de la infancia y celoso maestro, organizase alguna función teatral para hacer lo propio con los niños enfermos.

A la primera pregunta se le puede contestar diciendo todo lo referente a la acción del clima de altura sobre los organismos y todos los experimentos aplicarlos a Gredos, pero como todo esto está suficientemente explicado en cualquier obra de climatoterapia, lo que pudiera decir yo resultaría un mal plagio, así que le propongo que como Presidente del Sindicato y Vicepresidente del Centro de Cultura de Barco, proponga a ese Centro destine siquiera el valor de una acción de los toros a comprar libros que traten de esta materia, creo que no es pedir mucho y sí es poner el Centro a la altura de su nombre, contribuyendo como tal a fomentar el conocimiento de las necesidades de la región y encauzar las inteligencias y el porvenir a una futura fuente de riqueza y que el pueblo vaya aprendiendo a orientarse para hacer grata la estancia a los excursionistas.

¿Que si Gredos es un sanatorio de altura? ¡no ha de ser! en tanto que en la población se encuentran de 1000 a 55000 bacterias por 10 metros cúbicos de aire en las montañas desde los 2000 metros no se encuentra ni una y esto se sabe desde los memorables tiempos de Pasteur que se tomó la molestia de analizar el aire, en la llanura y en los pueblos con más motivo, siempre hay polvo en el aire y en la sierra no y el polvo del aire es el elemento de cultivo de los microbios, además estos no pueden vivir en la altura por la acción química destructora de los rayos violetas y ultravioletas del espectro solar, la escasez de humedad de la atmósfera y el arrastre de la nieve y su temperatura desfavorable y si Gredos estuviera poblado de pinos y plantas balsámicas, sería más puro y salutar el aire y más uniforme su temperatura, los árboles filtran la luz, disminuyen la humedad del aire y del suelo y despiden ozono y vapores resinosos y útiles para la salud por lo cual en este sentido tiene el

Sindicato donde emplear sus buenos propósitos.

¿Si el clima de altura es excelente sanatorio para ciertas enfermedades? Es indudable que Gredos lo es y hay que considerarle a priori como tal, pero lo que hace falta es estudiar las condiciones particulares de Gredos, como el estado higrométrico, las variaciones de temperatura y la duración solar, estos estudios serán la base para un tratamiento científico. Un tuberculoso necesita una atmósfera húmeda o seca según sea su tuberculosis, el aire seco excita y el húmedo calma y hay tuberculosos más excitables que otros.

Las variaciones de temperatura también son de tener en cuenta, a unos enfermos les conviene la uniformidad y otros de la misma enfermedad le son necesarias las sacudidas estimulantes de las variaciones de temperatura.

El heliómetro nos debe decir las horas que hay de sol en todos los meses del año y veríamos prácticamente que esta región es muy escasa en nieblas, y por lo tanto, es inmejorable para sanatorios de invierno y debe saberse que el invierno es la mejor estación para el tratamiento de altura y de sol.

En invierno sobre suelo nevado se toma agradablemente un baño de sol. Teniendo en cuenta la rarefacción de la atmósfera en las montañas y las experiencias hechas en el sanatorio de Davos, se ha estado creyendo que el descenso de la temperatura era considerable por la noche en la montaña y hoy afirman todos los observadores de los sanatorios suizos, alemanes y franceses que es al contrario.

¿En qué enfermedades está indicado el clima de altura? esto se encuentra extensamente contestado en cualquier obra que trate de este asunto y solamente diré que está principalmente indicado en la tuberculosis pulmonar no febricitante y aún hoy se va restringiendo mucho esta contraindicación; en la tuberculosis del vientre, huesos y articulaciones, reumatismo, diétesis artríticas y linfáticas, neurastenia, dispepsia y anemia y cloro-anemia. Siendo el paludismo una de las enfermedades predominantes de muchos pueblos de la región, que hacen que Avila sea la décima tercera de las provincias palúdicas de España, la anemia subsiguiente no tiene tratamiento mejor que el clima de altura que es el mejor regenerador de glóbulos rojos de la sangre, como lo ha comprobado la escuela médica italiana.

Con estos ligeros juicios doy por contestada a la ligera su atenta carta, no sin alabar y reconocer su interés, sus nobles y altruistas propósitos en pro del fin que ese sindicato persigue, aunque no esté del todo conforme con los procedimientos y soy el primero y conmigo toda la clase médica del partido, en alentarle en la prosecución de la obra emprendida y hacerle saber para que no desmaye que Leysin uno de los sanatorios más concurridos del mundo comenzó sus trabajos de organización y propaganda en el año 1822 y hasta el 1878 no se inaugura la primera colonia de verano para enfermos pensionados, y hasta el 1886 no se constituye el primer comité que se formó por iniciativa del doctor Secretán; desde esta fecha la obra progresa a pasos agigantados y en 1890 se coloca la primera piedra del primer sanatorio, en 1900 se inaugura el ferrocarril a cremallera para la ascensión a la montaña y que pone a Leysin en comunicación con la red ferroviaria de Europa a 14 horas de París, 22 de Bruselas, 23 de Londres, 24 de Roma y Bertin, 28 de Viena y 40 (!) de Madrid y su población que en 1886 era de 317 habitantes tiene hoy cerca de 4.000 y donde no había médico alguno hay hoy más de 20 y tiene 4 sanatorios de gran lujo, otro para niños, otro popular internacional, uno para cada sexo de convalecientes, otro para mujeres indigentes, el de la sociedad franco-rusa y numerosos chalets desde

lo más modesto a lo más elegante, hay iglesias y capillas para las religiosas que dar más contingente de huéspedes que para que el partido de Barco calcule la riqueza de las sierras, le diré por si usted tiene a bien publicar la presente en el órgano de ese sindicato, que por el ferrocarril de Leysin viajaron en 1912, 76.639 viajeros y circularon 14.000 toneladas de mercancías, con lo que le pretendo probar que una vez dados los primeros pasos después se aprende a correr y que en este desdichado país vamos en esto como en todo con un siglo de retraso.

Contestadas sus preguntas en nombre de la clase médica del partido, me permito dirigir otra en su nombre y en el mío a los compañeros de los partidos de la sierra para que saquen el promedio de vida de diez o veinte años y ese Sindicato pueda saber si en el partido de Barco de Avila hay algún lugar que a pesar del atraso, abandono e incultura, la vida media de sus habitantes se eleva de los míseros 22 años, promedio de la vida en España y se pueda considerar que la naturaleza les salva de sus errores; Leysin consigna con orgullo que el promedio de la vida de sus habitantes es de 55 años y aquí pudiera haber algún pueblecito que fuera el elegido como punto próximo para la instalación de sanatorios y refugios.

De usted su afectísimo amigo S. S.
q. e. s. m.

Serapio Blanco.

Becedas 30-8-1917.

A las bellas barcenses

Un estimado colaborador que para hacer más interesante envolveremos en el misterio, nos ofrece unas semblanzas femeninas, que a no dudarlo serán recibidas benévolutamente por nuestras simpáticas lectoras.

Serán homenajes galantes de pleitesía y admiración a las bellas chiquillas a quienes por alto a no podemos ofrecer otra cosa. Quizá más adelante seanos permitido publicar retratos de bellas dignas del pincel de murillo.

La sección que hoy inauguramos con la primera de las semblanzas, que va a continuación, se titulará siempre

PERLAS DEL TORMES

JUANITA GALINDO

(DE BARCO DE AVILA)

Menudita, graciosa,
con mejillas de rosa,
boquita de fresón y rostro lindo
es Juanita Galindo
una chica preciosa.

Y aunque lo tome a chanza,
la brindo esta semblanza
diciéndola: Juanita,
si pudiera pesarse el ser bonita
de fijo estropeabas la balanza.

Al Señor Administrador de Correos provincial

Disfrutamos en esta villa de un servicio bien organizado; de un administrador modelo que se desvive por demostrar la eficacia del cuerpo de Correos en España. El señor Junco ha sabido captarse el aplauso y simpatías de todos por sus excepcionales cualidades que le acreditan de celoso e inteligente empleado. Pero nuestro estimado administrador no tiene relación con el servicio de transporte, ni con lo determinado en el servicio de peatones. Y sobre esto hemos de llamar la atención del Jefe de Correos de la provincia o del Director General de Comunicaciones.

El Barco de Avila supone gran perjuicio con no existir algún intervalo más de tiempo entre la llegada y salida del correo para Avila.

El tiempo escaso es tan escaso que cuando el público recibe la correspondencia

del auto éste ya ha salido, lo cual impide poder contestar en el día correspondencia importante.

Esto se arregla fácilmente haciendo que el auto se detenga una hora más, y que no llegue con el retraso de costumbre. Si no basta nuestro llamamiento piense el municipio en la ventaja de lo que exponemos y apoye nuestra gestión.

Del servicio de peatones nos referimos a lo que ya dijimos alguna otra vez en este periódico.

¿Por qué los que han de recoger correspondencia en Caballeros y otros sitios del tránsito del auto esperan el regreso del vehículo de ésta a Avila?

Es lamentable que la correspondencia de ésta a ciertos pueblos vaya a Avila o se detenga una fecha en el camino.

Tenemos entendido que el servicio de correos ha de ser lo más rápido posible; y por ello esperamos ser atendidos en nuestras pretensiones que a nadie perjudican a nuestro parecer.

Florcimiento a Piedrahita en las Fiestas de su Excelsa Patrona La Virgen de la Vega

Cuando aún yo era niño, —dulces memorias de la infancia mía!— gustábame llevar mis infantiles alegres correrías por la placida vega que se extiende del fecundo Cornejo en las orillas.

Cazando burladoras mariposas de trémulas alillas, entretejiendo ramos y guirnalda de azules clavellinas, persiguiendo a los pardos gorriones que de mis torpes iras se reían, cortando cañales para labrar con tosquedad sencilla rústicas gaitas de discordes tonos que música genial me parecían, ¡cuántas veces las horas resbalaron sobre mi frente niña coronadas de un sol todo fulgores unguadas de una paz toda caricias!

Un pardo caminejo de gruesa tierra, por la llanta hendida, entre setos de espinos macilentos a través de las huertas se tendía. Alzábale a su vera junto a un alto castaño una alquería, de honradez y trabajo nido austero, donde por burla de la suerte había una gentil mocita de diez años, y un mastín de intenciones homicidas.

Después surgían serenos bajo la paz de su vejez altiva de un lado una cohorte de viejos chopos en esbelta línea que al soplo rumoroso de la aplacible brisa parecían severos cortesanos que ante el solio real la frente inclinan, y del otro los muros silenciosos bañados de acestral melancolía, mugidos por el óleo de los años dorados por los soles de Castilla. los muros de la Ermita de la Vega, de un espléndido ayer, noble reliquia.

Y pensando estas cosas me alejaba para hundir mi pupila en el cristal sereno de las aguas, y hundir mis plantas en sus arenas tibias, y escuchar el rumor imperceptible de sus voces dulcísimas, acompañadas por el manso estruendo de la fecunda vena cristalina al deslizarse por el leve cauce de sus arenas limpias.

¡Entrañada en el alma como en tierra feliz rica semilla se me quedó la visión aquella la memoria bendita!

Hoy volvió a florecer; hoy más pujante la savia de la vida hinchó de aquél recuerdo de mi infancia las raíces dulcísimas, y una lluvia de excelsos pensamientos, de emociones divinas, de dulces complacencias, de ascéticas delicias,

como rosas del cielo han florecido en el rosal de la memoria mía; y es que he vuelto a pisar la vega aquella, donde del viejo río en las orillas resbalaron las horas de mi infancia, como resbala sobre el mar la brisa

La he vuelto a visitar una mañana, —¡la mañana de estío más divina!— cuando el sol con augusta mansedumbre los rutilantes párpados abría para tender sobre la tierra humilde el rayo circular de sus pupilas; cuando un dulce frescor se derramaba por las del aire tímidas caricias, y en el damasco azul del ancho cielo su diadema de luz bordaba el día, y saltaba el pardal en las acacias, y echábanse a volar las golondrinas,

y se desmereaban mansamente las blancas margaritas.

Entonces fué cuando en la vega aquella, sediento de hermosura, hundí mi vista, y me pasmó la mágica mudanza que embelleció su faz, limpia y tranquila; la ruda salvajilla de otros tiempos era ya una hermosura arrogantisima, con el oro bruñido de sus trigos, con la vena fecunda de sus linfas, con los sabrosos frutos de sus huertas, con la apacible calma de sus brisas, con su ancha carretera de robustos chopales guarnecida, gran camino triunfal que arranca airoso de la triple portada elegantísima.

Y para colmo de su ardiente pasmo para remate de su fe sencilla e alma enajenada, el alma enebecida, vió pasar en bellísimo cortejo como visión de gloria peregrina un pueblo entero en escuadrón lucido, una villa, en ondulantes filas, pueblo de corazones vigorosos, villa de almas tan nobles como altivas, muro donde la Fe clavó su ensaña, roca donde la Cruz quedó esculpida.

Con el manso arrebol de las auroras matizando de grana sus mejillas, iban como angelillos sonrientes las lindas virgencitas; ¡ja no ser ya mi corazón cristiano, sólo en obsequio de ellas lo sería!

Por eso cuando a poco iba en pos de la augusta comitiva, al alejarme de la hermosa vega volví hacia ella la amorosa vista, y allá sobre el contorno de una nube blanquísima vi que se dibujaba dulcemente un tropel de doradas cabecitas que abriendo las pupilas asombradas miraban a la tierra con envidia.

Con religioso esmero guardo desde aquel día una pálida flor que hallé en la yerba de la bega bendita, y en sus menudos pétalos me parecen ver juntas y fundidas las añoranzas de mi infancia muerta con la luz de mi fe, robusta y viva.

Roberto T. Alcover.

DE TURISMO

Al colocar en el Almanzor la bandera de Turismo, el Presidente del Sindicato de esta villa, recogió la correspondencia que allí había depositada. Algún tiempo antes había sido recogida también anterior correspondencia por don Inocente Guerras, de Avila; y por don Arsenio Miranda de Valladolid, por dicho correspondiente, no fué entregada, con el periódico de la provincia, al Presidente del Sindicato de Turismo de esta villa.

Entre la correspondencia recogida por el señor Canalejo en el Almanzor figuran nombres y tarjetas de don Arsenio Miranda, mélico, San Pablo de la Morleja, don Inocente Guerras, Avila; don Justo Muñoz, Hoyos del Espino; C. Hombrig y Julio Moreno; D. R. Gonzalo Gómez, parroco, Hoyos del Espino; el Director de El Eco del Tormes; don José Rodríguez, maestro, Hércules; don Félix Novas, ingeniero Araujuez; don Eugenio Aramburuz y su hijo Eugenio de 13 años, Madrid; don Gerardo, don José, don Antonio, Pedro y señorita Adela González Gamonal de Barco de Avila; don Manuel E. Bernat; don Nicanor Solís; don José María Martín y don Luis Martín Albi; don Elardo Duñis y don Miguel López Carnicer, Madrid; don Aniano de la Iglesia y don Pedro Barnero, Avila; don Miguel Alfonso, don Nicolás Alfonso y don Luis Hernández, de Navalmaral de la Mata; Manuel Hernández, pastor; don José Alcaraz con Jesús Martín García; Manuel Guerras; don Julian Guerras; Mariano Jiménez; Antonio González y don Rafael Moreno.

ECOS DE SOCIEDAD

—Para Avila y Madrid salió, después de pasar unos días entre nosotros, el acreditado oontólogo don Manuel Mon.

—El día 12 celebraron su fiesta onomástica la distingui la señora don^a G. Mercedes Blazquez de Martín y la culta señorita, maestra de estuvi la doña Eulogia Véndez. Con tal motivo recibier un numeros s felicitaciones a las que unimos la nuestra.

—De Asturias y acompañado de su distingui la señora y pe pe u hija, regresó el celoso registrador de la Propiedad de esta villa don Guillermo M. orero.

—Para Avila salió, después de pasar unos días en ésta, el acreditado industrial don Eleuterio Martín Pérez

—Sale para Madrid el distinguido joven de ésta, Doctor en ciencias don Ricardo Montequí Dí z de Plaza

SAL Y PIMIENTA

Unas jovencitas; muy lindas por cierto, nos hablaban el martes de una fuga... de vocales —q ie las trae preocupadas, pues no saben ellas de tales adivinanzas. Han prometido darnos el resto de la clase, y nosotros hacer lo posible por buscarlos la solución. Hasta ahora tenemos ¡... g...!

Ya veremos para el próximo número.

—Estamos esperando respondan a nuestro llamamiento sobre la cuestión de tranvías. Y luego con ellos y con teléfono provincial jencantados de la vida!

—El alumbrado público nos obsequia desde hace dos noches con una luz esplendente que nos ha sorprendido sobre manera.

Bien... venida sea la novedad y que perdure... por los siglos de los siglos...

“El Eco del Tormes”

Redacción y Administración

HOTEL ESPAÑA

NOTICIAS

En Avila se ha celebrado la asamblea provincial de médicos titulares. En representación de este partido asistieron a ella los señores Montequí (don Ricardo) y Albi (don Gustavo) quienes al regresar a ésta traen impresiones optimistas relacionadas con la organización y porvenir de la clase médica española.

Fotografía “Bienvenido”

MAYOR DE REINOSO, 10

Junto al Café de «La Maragata».—BEJAR

Hace cuantos trabajos se le confien; trabaja a domicilio; facilidad a los aficionados proporcionándoles máquinas y materiales; ampliaciones de todos tamaños; ediciones de postales en fototipia.

PRECIOS CONVENCIONALES

La Inspección provincial de Primera Enseñanza ha acordado señalar el día 7 del próximo Octubre y hora de las diez de la mañana, para que se celebren en Barco de Avila y Arévalo las conferencias pedagógicas ya anunciadas. A su debido tiempo informaremos más detalladamente para que los interesados sepan a que atenerse.

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Pida, exija y tome usted para desayunos y meriendas

CHOCOLATE

ENRIQUE PRIETO

Después de larga y penosa enfermedad falleció en ésta, el domingo pasado el joven oficial de este Ayuntamiento don Juan Elías Araujo.

Era probo empleado que por su incabable bondad tenía el cariño y simpatía de todo un pueblo que llora la pérdida del amigo querido.

Al entierro que se celebró el lunes a las cinco de la tarde, asistió todo el municipio y numeroso acompañamiento que rindió el último tributo de afecto al finado.

A su hermano don Gaspar, y a su próximo pariente don Ricardo Araujo, nuestros buenos amigos, acompañamos en el dolor que sienten por la desgracia irreparable.

Cocineros, criados y demás serviciales, tanto los que deseen colocarse, como las casas que deseen personal de tal clase pueden pedir informes o anun-

ciarse en EL ECO DEL TORMES. En la administración de este periódico se informa sobre esas todas otras colocaciones.

Hernández y Santos

TALLER DE PIANOS A MANUBRIO

CAMBIO DE MUSICA A CILINDROS

Boteros, 16.—BEJAR

El buen artifice-satre Eduardo González ha perdido a su hija más pequeña. Nos asociamos al sentimiento de los desconsolados padres.

PARADOR DE SAN MIGUEL

Benjamín Hernández del Río

Hospedaje para señores viajeros. Amplias y cómodas habitaciones con luz eléctrica y timbres.

Servicio esmerado y económico

BÉJAR

En la sierra de Solana se ha extraviado, ya hace unos días, una vaca grande, negra, con hierro de V en la llana derecha y espuntada la oreja del mismo lado.

Las personas que puedan suministrar datos del paradero de dicho animal, pueden dirigirse al señor Secretario del Ayuntamiento de Solana de Béjar o a esta Redacción.

En todas partes pida y exija el tan renombrado Anís de la

ASTURIANA

Se recomienda por su finura y exquisito aroma.

J. Serrano.—Oviedo

Se dice que los señores Ministros de Instrucción Pública y Hacienda, estudian la manera de que, a los maestros se les pague directamente la indemnización de casa-habitación descontándola del 16 por 100 sobre las contribuciones. Aplaudimos la reforma por ser gran beneficio para el magisterio y un buen palo al caciquismo.

IMPORTANTE

En el acreditado COMERCIO de CALZADO de Vda. de Tomás Hernández, se acaba de recibir un completo surtido de artículos para la actual temporada, recomendando al público no compre sin visitar esta casa donde encontrará inmenso surtido en zapatos últimos modelos tanto en piel de COLOR y NEGROS como en CHAROL y LONA, preciosos modelos para niños y niñas.

CALLE MAYOR, NUM. 68

FRENTE AL COMERCIO DE DON PEDRO JUNQUERA

BÉJAR

Béjar: Imp. de Mariano Hernández

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL ECO DEL TORMES

Periódico semanal barcenso defensor de los intereses de la región castellana

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—PAGOS ADELANTADOS

En Barco de Avila:

Un año 4'50 pesetas.
Id. semestre 2'25 »
Id. trimestre 1'25 »

Provincias:

Un año 5 pesetas.
Id. semestre 2'75 »
Id. trimestre 1'50 »

Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción a precios económicos

Toda la correspondencia literaria al Director. No se devuelven los originales ni se publican sino se conoce al autor.

BARCO DE AVILA

GRAN FABRICA

Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN

REPARACIÓN Y MODIFICACIÓN DE COCHES

DE TODAS CLASES

MOVIDOS POR ENERGÍA ELÉCTRICA

Casa fundada en 1846

Hijos de V. Bomati

Elegancia, buen gusto, solidez, economía y

Garage Salamino

Pucamáticos, Gaselinas y toda clase de accesorios

STOT MICHELIN

Alquiler de automóviles

Bomati y Maldonado

Construcción de carrosserie,
reparaciones, pintura y guarnecido

CALLE DE ZAMORA, 57 Y 59
SALAMANCA

EDICIONES

—DE—

“La Lectura”

Cuenta esta casa con las mejores obras de Cultura y educación.

Ella ha publicado y tiene a la venta las mejores obras de los clásicos castellanos a tres pesetas ejemplar en rústica; cuatro pesetas en tela y cinco pesetas en piel.

En ciencia y educación hay hermosas publicaciones de Giner de los Ríos (D. F.); del P. Natorp; Rein; Davidson; H. Weimer R. Altamira, y de muchos otros sapientísimos autores.

El público en general y el MAESTRO especialmente encontrarán en las Ediciones de “La Lectura”, interesantes obras de Pedagogía, Ética, Psicología, Metodología, etc.

A los MAESTROS NACIONALES llamamos la atención para que examinen y conozcan las admirables ediciones de libros escolares únicos que reúnen completa perfección en texto y encuadernación.

Los niños encuentran un encanto viendo y admirando los libros de lectura y asignatura de “La Lectura”, Recoletos, 25, Madrid.

Representante en toda la región: El Eco del TORMES, que informa, remite catálogos y sirve pedidos con prontitud y esmero.

Dirigirse a “El Eco del Tormes”

Venancio Moro

Comercio de tejidos y paquetería, uno de los antiguos y acreditados de esta región por haber existido siempre el precio fijo.

Plazuela del Reloj

SANTIBÁÑEZ DE BEJAR

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DEL PASAGE

Plaza Mayor, número 39.—SALAMANCA

Superiormente reformado.—Calefacción central.—Cuarto de baño y ducha

Director de Cocina: MARCELINO CHAPALO

Propietario: **LORENZO MORETON**

COCHE A TODOS LOS TRENES

GRAN SASTRERIA

—de—

MOISES SANCHEZ

CRUZ, 12.—MADRID—CRUZ, 12

Casa montada al estilo de París y dedicada a las prendas de confección para hombre y demás sport.

Se remiten catálogos ilustrados a quien lo solicite.

Prendas y equipos completos para—El Automovilismo, Ciclismo y Alpinismo—Sport de la nieve, Turismo, Aviación Civil, Pesca, Campo, Equitación, deporte, Esgrima, Boxeo, Lawn Tennis Golf, Cricket, Hockey, Croquet, Voleibol, Fútbol, Natación, Sport del Fútbol, Foot Ball, Sport Atletas Juegos varios. Trajes de vestir en general.

ARIDOS MODERNOS

PARA EL CULTIVO DE CEREALES, VIÑEDOS Y OTROS ARBUSTOS DE

JULIAN RODRIGUEZ

LABRADOR Y VITICULTOR EN DOÑINOS DE SALAMANCA

CON REAL PRIVILEGIO

Premiado en la Exposición Regional de 1907 por el Excmo. Ayuntamiento de Salamanca con PREMIO EXTRAORDINARIO

y por la Cámara Oficial Agrícola de Santa Cruz de Tenerife (Gran Canaria) en 10 de Mayo de 1909

Depósito principal: Doñinos de Salamanca.

Sucursales: } Peñaranda, D. Francisco de Dios, Droguería y Ferreteria
Alba de Tormes, (Salamanca) D. Francisco Gutiérrez.

Se hacen todo género de reparaciones que ocurran a precios económicos.
Se cederán a plazos, precios convencionales.

Pidanse catálogos e informes en la Administración de este periódico.

ALMACEN DE COLONIALES, FERRETERIA Y VINOS

EXPENDEDURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Vda. de Abdón Rodilla

GUIJUELO.—(Salamanca)

Esta casa no tiene competencia de sus artículos en esta plaza.

LA PATERNA

Compañía Anónima de seguros contra Incendios

La que mejor garantiza los intereses Primas económicas.

Agente en esta plaza —GREGORIO MARTIN.—Puente, 22.

Enseñanza: Lecciones particulares, en casa del profesor y a domicilio. Preparaciones para centros de segunda enseñanza; Institutos, Normales, etc. Informes en esta administración.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

MODERNO

CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

Libros.—Periódicos.—Revistas.—Cartas y sobres.—Recordatorios.—Esquelas funerales.—Tarjetas de visita

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

TODO LO ENCONTRAREIS A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

MARIANO HERNANDEZ SALON PROGRESO BEJAR

“EL ECO DEL TORMES”

Se vende en Barco de Avila en las oficinas de administración, en F. A. número 2, y en el establecimiento de ultramarinos coloniales y comestibles finos de FABIAN SANCHEZ.

También en este establecimiento hay montado un gran Centro de suscripción a periódicos, revistas y obras nuevas de literatura.

En el ramo de librería e imprenta, se hacen toda clase de impresos y se reciben encargos.

Venancio HOTEL ESPAÑA BEJAR

“La Catalana,”

Sociedad de seguros contra incendios
FUNDADA EN 1865

Sub-director en la provincia de Avila

D. Segundo Fernández Martín

Inspector productor

Moisés Encinar

OFICINAS: Alcázar, 16, 2.º, AVILA

“CAFÉ ESPAÑA,”

GUSTO. ELEGANCIA Y COMODIDAD

Plaza Mayor.—BARCO DE AVILA

Café y Fonda de España

A CARGO DE

Alfonso Martín

Servicio esmerado

Amplias e higiénicas habitaciones

GUIJUELO

PARA COMODIDAD Y CONFORT
LA ORIENTAL

GRAN HOSPEDAJE

—DE—

Viuda e Hijos de
Pelegrín Rodríguez

PEREZ PUJOL, NUMERO 12

SALAMANCA

COCHE A TODOS LOS TRENES

Bar “La Piña,”

Refrescos, Cervezas y licores

de

todas clases y marcas

SERVICIO ESMERADO

Plaza Mayor.—Barco de Avila

EL ECO DEL TORMES

Sr. D. _____